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2012. március 29-én a Szolnoki F iskola Szená-
tusa megalapíto  a az Osztojkán Béla Szakkollé-
giumot. A szakkollégium célja a hátrányos hely-
zet  hallgatók felzárkóztatásának és tehetségük 
kibontakoztatásának el segítése. A szakkollégi-
um – Alapító Okirata szerint – a Nemze   társa-
dalmi felzárkózási stratégiához, a Magyarország 
Kormánya és az Országos Roma Önkormányzat 
közö   születe   keretmegállapodáshoz és a 
Szakkollégiumi Chartához illeszked en fogal-
mazza meg céljait, m ködési elveit.

A tehetségek kibontakoztatásában és a hát-
rányos helyzet  hallgatók felzárkóztatásában 
lényeges elem egy olyan tehetségkoncepció-
nak a megtalálása, amely alapján a hallgatók 
tehetségazonosítása, fejlesztése, szintre hozá-
sa történik a tehetséggondozás teljes folyama-
ta során, komplex módon.

Az egyik legelterjedtebb tehetségkoncepció 
szerint a tehetséggondozás – amely minden 
esetben az er sségek megszilárdításán és a 
gyengeségek fejlesztésén alapul – az általános 
képességek, a speciális képességek, a krea  vi-
tás és a feladat irán   elköteleze  ség fejleszté-
sére épül.

A tehetség jellegzetességét a speciális ké-
pességek adják meg. Howard Gardner kidol-
gozta a többszörös intelligencia modelljét, 
amely szerint hét területet különböztethetünk 
meg a tehetségfejlesztésben: a nyelvi, a zenei, 
a matema  kai-logikai, a vizuális-téri, a tes  -
mozgásos, a szociális-interperszonális és az 
intraperszonális területeket. Ezek azon speciális 
képességek, amelyek fejlesztését a szakkollégi-
um is célul t zi ki.

A gardneri modell három alapelvre épül: az 
intelligencia nem egységes; a különböz  spe-
ciális képességek függetlenek egymástól; egy-

egy probléma megoldásakor több képességünk 
egyszerre mozgósul. Ezen elvek Þ gyelembevé-
telével tervezzük a szakkollégiumban a hallga-
tók foglalkoztatását.

A nyelvi intelligencia segítésével képesek va-
gyunk az anyanyelvünket adekvát módon hasz-
nálni, a különböz  helyzeteknek megfelel en 
kiválasztani a különböz  megfogalmazás-mó-
dokat, illetve idegen nyelveket elsajá  tani.

A zenei intelligencia magában foglalja a hang-
magasság és a ritmus észlelésének a képessé-
gét, ennek a területnek a fejl dése az emberi 
faj fejl désében is óriási szerepet játszo  .

A matema  kai-logikai intelligencia alkalma-
zása a legelterjedtebb a fels oktatásban: min-
den tananyag elsajá  tása, az összefüggések 
felismerése, a logikus gondolkodásmód elsajá-
 tása ezen terület segítségével történik.

A vizuális-téri intelligencia a térben való tájé-
kozódás, a tárgyak különböz  térbeli elforgatá-
sából adódó felismerése, a rajzolás, a festés, a 
térbeli ábrázolás képességét jelöli.

A tes  -mozgásos intelligencia a saját test 
uralásának, illetve a tárgyakkal való foglalko-
zás képességét takarja, a táncosok, a torná-
szok, a kézm vesek, az idegsebészek mind 
magas fokú jártassággal rendelkeznek ezen a 
területen.

A szociális-interperszonális intelligencia se-
gítségével ismerjük fel és értjük meg mások 
szükségleteit és szándékait, felismerjük hangu-
lataikat és temperamentumukat, ezáltal képe-
sek vagyunk el re bejósolni a viselkedésüket.

Az intraperszonális intelligencia körébe tar-
tozik a saját személyes érzéseink megértése, 
ellen rzése, megkülönböztetése, valamint az 
információk felhasználása a cselekvéseink ve-
zérlésében.

Molnár Edina 

Az Osztojkán Béla
Roma Szakkollégium a Szolnoki F iskolán
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Az Osztojkán Béla Szakkollégium a fen   elméle-
  keret alapján hét tema  kus tehetséggondozó 

programot tervez kínálni a hallgatóinak:
nyelvi program, amely magában foglalja a - 
magyar, a lovári és az angol nyelv oktatását,
zenei program, amely a kórusban való éneklés - 
lehet ségét kínálja, amely egyszersmind a kö-
zösségi szellem kibontakozását is szolgálja, 
tudásbázis program, amely extrakurrikuláris - 
kurzusok formájában járul hozzá a logikai ké-
pességek fejl déséhez,
kulturális program, amelyben a rajz, a festé-- 
szet és a szobrászat segítségével a térbeli tájé-
kozódás és ábrázolás képességét fejlesztjük,
sport program, amely a testmozgás által a - 
tes  -mozgásos intelligenciát fejlesz  ,
társas kompetenciafejleszt  program, amely - 
a szociális kompetenciák fejlesztését, a konf-
liktushelyzetek kezelését öleli fel,
pszichológiai program, amely az egyéni lelki - 
fejl dést célozza.

A Szolnoki F iskola pályázatot kíván benyújtani 
a „Roma szakkollégiumok támogatása” cím , 
az Új Széchenyi Terv keretében meghirdete   
Európai Uniós pályáza   felhívásra. A f iskola 
ezen projekt keretében kívánja a vonzáskörze-
te roma lakosságának felemelkedését szolgáló, 
színvonalasan m köd  intézménnyé fejleszteni 
roma szakkollégiumát. A projekt a m ködés 
megkezdését segít  fejlesztésekre és a térségi 
kapcsolatok kialakítására fókuszál, a hallgatói 
bázis kiszélesítése érdekében. A szakmai tevé-
kenységek a hallgatók tanulmányi sikerességé-
nek el mozdítását, a kutatási tevékenységekbe 
történ  bevonásuk ösztönzését és társadalmi 
szerepvállalásuk meger sítését szolgálják. (A 
projekt bemutatása a benyújto   megvalósít-
hatósági tanulmány alapján történik, amely a 
Vital Pro K  . munkája.)

A f iskola Intézményfejlesztési Tervében 
2016-ig megfogalmazo   célja, hogy az alföldi 
térségekben meghatározó fels oktatási intéz-
ménnyé váljon, fókuszálva a gyakorlatorientált 
képzésre és a térségbeli igényeknek megfelel  
szolgáltatásokra.  A terv fontosnak tartja továb-
bá a térségbeli beágyazo  ság növelését, illetve 
a társadalmi-gazdasági fejleszt  és katalizátor 

szerep megvalósítását. Jöv képe szerint a f is-
kola a gazdasági, társadalmi és intézményi sze-
repl kkel együ  m ködésben, a tudásgazdaság 
és a munkaer piac igényeihez illeszked  kép-
zési, tudományos és szolgáltató tevékenységek 
területén, az alföldi térségekben elismert és 
piacvezet , a különböz  el képze  ség , hát-
rányos helyzet  diákok és hallgatók, valamint 
a tudáshoz való hozzáférés esélyegyenl ségét 
kiemelt hangsúllyal kezel , di  erenciált kíná-
la  al rendelkez  fels oktatási intézmény lesz 
2016-ra. Képzési célcsoport tekintetében kije-
lölt cél, hogy a hátrányosabb helyzet ellenére 
a hallgatók a képzési módszereknek köszönhe-
t en a munkaer piac elvárásainak megfelel  
hasznosítható tudást szerezzenek.

A fen  , az alapfeladatok ellátásához kap-
csolódó célból következ en fogalmazta meg 
a f iskola azt a hosszú távú célkit zését, hogy 
vezet  szerepet alakítson ki az alföld középs -
kele   részén él  cigányság fels fokú képzésé-
nek területén, ezzel els sorban a gazdálkodás-
tudományok terén képze   cigány értelmiség 
kialakulásához járuljon hozzá, amely képes és 
mo  vált arra, hogy segítse a cigányság társa-
dalmi beilleszkedését és az Alföld elmarado   
térségeinek a gazdasági rendszerekbe való be-
kapcsolódását.

Ezen cél elérésének egyik kiemelt eszköze a 
létrehozo   roma szakkollégium min ségi fej-
lesztése, magas szint  m ködésének elindítása.

A f iskola az Alföld egyik közpon   helyén, a 
cigányok által az ország legs r bben lako   te-
rületei közé tartozó Közép-Tiszavidék és Jászság 
közvetlen közelében helyezkedik el. Hallgató-
inak, illetve jelentkez inek inkább vidéki, sok-
szor elmarado   térségekb l való származása 
következtében kulcsszerepet tölthet be az alföl-
di romák felzárkóztatása, ennek részeként a fel-
s oktatásba való bevonása terén. Az Osztojkán 
Béla Szakkollégium a f iskola m köd  tehet-
séggondozási rendszerében került megala-
kításra és a f iskola vezetése elköteleze   az 
érdemi m ködés beindítása melle  . A f iskola 
gazdasági proÞ lja és a térségfejlesztés irán   
elköteleze  sége lehet ség arra, hogy az inter-
diszciplináris jelleg megtartásával gazdasági és 
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fejlesztési orientációt kapjon a szakkollégium 
programja. A lehet ség kiaknázását azonban 
számos sajátos probléma gátolja:

A roma közösségekben jelenleg gyenge az - 
ösztönzés a tanulásra, a minta és a há  ér-
támogatás hiányzik, mind a család, mind a 
tágabb környezet részér l, így a Þ atalok nem 
is keresik a továbbtanulás lehet ségét, ese-
tenként a többségi társadalommal szembeni 
bizalmatlanság mia   a szül k is ellenzik gye-
rekeik továbbtanulását.
Nem elég felkészültek a felvételiz k, gyengék - 
a középiskolás tanulmányi eredményeik, hi-
szen a középiskolában nem mo  váltak a to-
vábbtanulásra.
A f iskola vonzáskörzetében a romák el-- 
s dlegesen az elmarado  abb térségekben 
élnek, körükben fokozo  abban van jelen 
a szegénység, így a szül k nem képesek tá-
mogatni gyermekük tanulását. Nem látnak a 
helyzetükb l kiutat, olyan példákat, amiken 
keresztül a tanulást a boldogulással azono-
sítanák.
Az egyének ellentmondásosan és bizonyta-- 
lanul élik meg roma iden  tásukat: a roma 
iden  tás sajátosságait nem ér  k, nem isme-
rik, azokat a modern társadalom és gazdaság 
összefüggés-rendszerében nem képesek el-
helyezni, így hasznosítani sem. 
Ahogy az ország fels oktatási intézménye-- 
inek dönt  többségében, Szolnokon is hiá-
nyoznak a romák speciális igényeire épül  
képzések és a szakembergárda.

A projekt hosszú távú célja, hogy keretében a 
f iskola alkalmassá váljon arra, hogy a helyi és 
a térségi gazdaság fejlesztéséhez felhasználha-
tó, a gyakorlatban is hasznosítható komplex, de 
gazdasági fókuszú tudást adjon át a szakkollé-
gium hallgatóinak. A képzés középpontjában 
ezért a kisebbségek, az elmarado  ság és a fej-
lesztés témakörének ke  s, elméle   és gyakor-
la   megközelítése áll. Célja, hogy a hallgatók a 
témakörben elmélyedve 

megismerjék, megértsék a téma f  jellegze-- 
tességeit, tudományos eredményeit,
kutassák és így fedezzék fel gyakorla   meg-- 
jelenési formáit,
eközben szerezzenek szakmai problémák meg-- 
oldására alkalmas tudásokat, ismereteket.

A projekt közvetlen céljai:
a szakkollégium m ködési modelljének, - 
szakmai programjának és a térségi kapcso-
latrendszer kialakítási módszereinek és esz-
közeinek kidolgozása,
a szakmai fejlesztések lebonyolítása,- 
a szakkollégiumi tevékenységek megkezdése.- 

A projekt eredményeként kialakul a szakkollégi-
umnak az a m ködési rendszere, mely 

segí  , hogy a hátrányos helyzet , roma szár-- 
mazású diákok nagyobb számban válasszák a 
továbbtanulást és a f iskolát,
ösztönzi a térségben lakó, a tágabb térség - 
más intézményeiben tanuló f iskolai, kiemel-
ten a roma hallgatókat, hogy részt vegyenek 
a szakkollégium munkájában,
segí   a felvételt nyert els sorban roma hall-- 
gatókat abban, hogy tanulmányi sikeressé-
gük legalább érje el a f iskola átlagát,
ösztönzi kutatási tevékenységekbe történ  - 
bevonásukat, hogy annak aránya érdemben 
haladja meg a f iskola átlagát,
felkészí   és ösztönzi a hallgatókat arra, hogy - 
készek legyenek társadalmi szerepvállalásuk-
kal is segíteni a roma integráció céljait.

A projekt közvetlen célcsoportja els dlegesen 
a roma szakkollégium tagjai: nappali tagozatos, 
hátrányos helyzet , els sorban roma szárma-
zású f iskolai hallgatók, akik számára a családi 
há  ér-támogatás és a követend  minták hiánya 
nehézzé teszi, hogy teljesítsék a fels oktatás 
követelményeit, s t, a tanultakat önálló tudo-
mányos kutatásokban igyekezzenek hasznosí-
tani. Ezzel együ  , számukra a roma iden  tás 
olyan többlet-lehet ségeket is hordoz, melyek 
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kihasználásával sajátos egyéni karrier-utakat 
valósíthatnak meg. Másodlagos célcsoport a 
f iskola oktatói, akik a szakkollégiumi tevé-
kenységekbe bevonásra kerülnek. Számukra a 
bevonás egyrészt szakmai kihívást jelent, meg 
kell tanulniuk az ezen speciális célcsoport igé-
nyeinek megfelel  ismereteket és készségeket. 
Ezzel olyan képze  ségre és készségekre tesz-
nek szert, melyek gazdagítják saját személyes 
kompetenciáikat is. 

A projekt közvete   célcsoportja a f iskola 
vonzáskörzetének hátrányos helyzet  és roma 
származású középiskolásai, akik érdekl dnek a 
fels fokú tanulmányok iránt, de felkészülésüket 
körülményeik és a helyi közösség támogatásá-

nak hiánya hátráltatja. Érdekl désük felkeltése 
személyes kapcsolatokon alapuló eszközökkel 
lehetséges.

A projekt els dleges érinte  jei a hallgatók 
és a tanulók szülei és a helyi közösségek véle-
ményformálói. Mind a közvete   célcsoport, 
mint az els dleges érinte  ek számára a projekt 
f  üzenete az, hogy a hátrányos helyzetb l van 
kiút, és hogy az a személyes kiválóság elérésén 
keresztül vezet. A projekt érinte  je még a re-
gionális közösség, a f iskola vonzáskörzetének 
lakói. Számukra a projekt pozi  v példák állítá-
sával a romák és a nem romák közö    elfoga-
dást mutatja be.

AZ OSZTOJKÁN BÉLA ROMA SZAKKOLLÉGIUM ALAPÍTÓ OKIRATA

A Szakkollégiumi Charta szellemében, az Országos Roma Önkormányzat és a Szolnoki F iskola kö-
zö   2011. december 6-án kötö   együ  m ködési megállapodásban foglalt feladatok teljesítésé-
nek el segítése érdekében a Szolnoki F iskola Szenátusa létrehozza az Osztojkán Béla Szakkollégi-

umot. A Szakkollégium célja és feladata a tantervi követelményeket meghaladó teljesítmény nyúj-
tására képes, kiemelked  képesség  és hozzáállású, valamint a hátrányos, illetve a halmozo  an 
hátrányos helyzet  hallgatók felkutatása, szakmai, tudományos, m vésze   és sport tevékenységük 
el segítése. A Szakkollégium a Szolnoki F iskola mentorprogramjának keretében nyújt segítséget 
a hátrányos helyzet  hallgatók tehetségének kibontakoztatásához.

A névadó Osztojkán Béla magyarországi roma író, közéle   személyiség 1948. február 8-án, a 
Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Csengerben születe  . 1966-1976 közö   a Ganz-MÁVAG-ban esz-
tergályos, marós volt, majd 1977-t l szabadfoglalkozású íróként tevékenykede  , emelle   újság-
íróként is publikált.

Els  generációs roma értelmiségiként részt ve   a roma civil önszervez dés els , máig meghatározó 
szervezete, a Magyarországi Cigányok Kulturális Szövetsége megszervezésében. 1989-ben megalapí-
to  a a Phralipe Független Cigány Szervezetet, amelynek elnöke le  , majd a Magyarországi Roma Par-

lament szóviv je, kés bb f  tkára le  . A rendszerváltozás után, 1990-1993 közö   az SZDSZ tagja volt.
1994-ben a Magyarországi Cigányok Szolidaritási Pártjának szóviv je le  , 1994-1995 közö   

a Cigány Kisebbségi �nkormányza   Képvisel k Országos Szövetségének elnöke volt. Osztojkán 
Béla 1994-t l a mez ladányi kisebbségi önkormányzat tagja le  , 1995-ben képvisel jévé válasz-
to  ák az akkor megalakult Országos Cigány �nkormányzatnak, amelynek a 2. ciklusban, 1999-t l 
alelnöke volt.

1995-t l az ország egyetlen cigány nemze  ségi középiskoláját, a pécsi Gandhi Gimnáziumot 
m ködtet  Gandhi Közalapítvány  tkára volt. Osztojkán alapító f szerkeszt je volt a Világunk, az 
Amaro Drom és a Phralipe cím  lapnak, amelyekbe haláláig rendszeresen publikált. A Phralipében 
közölt írásaiért 1997-ben Bezerédj-díjat kapo  . A 2006-os országgy lési választáson az MCF Roma 
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�sszefogás Párt színeiben indult, azonban a párt nem juto   be az Országgy lésbe. Osztojkán Béla 
2008. június 22-én Budapesten halt meg.
Az Osztojkán Béla Szakkollégium Nemze   társadalmi felzárkózási stratégiához is illeszked  á  ogó céljai:

a mélyszegénységben él , különösen a roma f iskolai hallgatók felzárkózását el segít  elvileg - 
megalapozo  , á  ogó, távlatos és gyakorla  as programok nyújtása;
a felzárkózás érdekében a szakkollégisták számára egyéni fejlesztési tervek készítése;- 
az egyéni fejlesztési tervek keretében összehangolt fejlesztési programok, ugyanakkor di  eren-- 
ciált támogatási rendszerek alkalmazása;
a befogadást, az integrációt és az esélyegyenl séget hatékonyan el mozdító tevékenységek tá-- 
mogatása;
a roma szakkollégisták számára a f iskolai karrier és a munkaer piacra való belépés támogatása;- 
a helyi roma közösségekkel való kapcsola  elvétel és –tartás, a közösségek és az egyének ak  vi-- 
tásának el mozdítása, a személyes részvétel fontosságának hangsúlyozása.

Az Osztojkán Béla Szakkollégium Magyarország Kormánya és az Országos Roma �nkormányzat 

közö   2011. május 20-án kötö   Keretmegállapodáshoz illeszked  céljai:
a roma szakkollégisták életkörülményeinek javítása és társadalmi beilleszkedésének el segítése;- 
a romákat befogadó, diszkriminációmentes közérdek megteremtésének támogatása;- 
a roma szakkollégisták széleskör  tájékoztatása az állampolgári jogok és köteleze  ségek, a jog-- 
rendszer és a közigazgatás m ködése tekintetében;
a foglalkoztatás b vítése, az oktatás színvonalának emelése érdekében a roma szakkollégisták - 
életkörülményeinek javítását célzó fejlesztési programok, ösztöndíjprogramok megvalósítása;
az oktatási, a szakképzési, a fels oktatási, a feln  képzési lehet ségek min ségének javítása, - 
kiterjesztése érdekében a roma közösségek megkeresése és bevonása a szakkollégiumi tevé-
kenységbe;
a lakhatási feltételek javítása a szakkollégium kollégiumi fér helyeinek biztosítás által.- 

Az Osztojkán Béla Szakkollégium m ködésének alapelvei:
ak  v tagságát a Szolnoki F iskola hallgatóinak önszervez d  közössége alkotja, tagjai széles kör  - 
autonómiával rendelkeznek a Szakkollégium m ködtetése területén;
a Szakkollégium kiterjedt hallgatói önkormányza  al rendelkezik, amely szoros kapcsolatban áll a - 
Szolnoki F iskola Hallgatói Önkormányzatával és a Bethlen István Szakkollégiummal;
a szakkollégisták számára a Szolnoki F iskola Kollégiuma biztosítja az együ  lakás lehet ségét, - 
amelynek kihasználásáról a Szakkollégium ak  v tagjai döntenek;
a Szakkollégium nagy hangsúlyt fektet tagjai humán, szociális és szakmai fejl désére, az esély-- 
egyenl ség megteremtése érdekében teljes kör  kompetenciafejlesztésükre, valamint a társa-
dalmi esélyegyenl ség megteremtésének el mozdítása érdekében a társadalmi problémákra 
érzékeny értelmiségi réteg kinevelésére;
a szakkollégiumi tevékenység középpontjában a magas színvonalon végze   munka áll, amely - 
el segí   a hátrányos helyzet  roma hallgatók felzárkóztatását és tehetségük kibontakoztatását.

Szolnok, 2012. március 29.

Dr. Túróczi Imre

rektor


